三(关注元宵节

海口府城换花节助力市民闹元宵

新增3个换花点,有"装马匹"巡游等表演

本报海口2月23日讯(记者张 期望 特约记者许晶亮)2月23日, 海南日报记者从海口琼山旅文局获 悉,为助力市民闹元宵,今年海口府 城元宵换花节除设有府城七井八巷 十三街核心换花区外,将增设海口 美舍河凤翔湿地公园及日月广场、 高兴里商业街区等3个大型换花 点,同期推出琼剧、舞狮舞龙等多项

传统表演活动。

据了解,今年府城元宵换花节主 要活动不仅有琼剧表演、舞狮舞龙、 "装马匹"巡游等传统节目,还有换花 情缘快闪表演、琼山换花灯会、特色 文创市集等活动。其中,琼剧表演从 2月22日开始,延续至24日,每晚8 时在福地夜巷、琼台书院、琼台福地、 府城街道(原区委大院)等地开演。

2月24日,舞狮活动将在琼山区 政府、文庄天桥、文庄路、琼台福地、 中山北路、三角公园等地开演,表演 时间上午为9:00—11:00,下午为 14:00-16:00。舞龙活动将在2月 24日18:00-19:00举行,表演队伍 将从忠介路出发,沿琼台书院转角至 文庄路、文庄天桥等地。

"装马匹"巡游是府城元宵换花

节中一项重要的传统民俗活动。活 动中,人们扮演历史名人、古代戏剧 中的角色,骑马进行巡游和拜年。今 年的"装马匹"巡游将组织群众扮演 丘浚、海瑞、七仙女等历史名人和传 说人物,组成"装马匹"队伍,从府城 街道出发,沿新城路、朱云路、高登街 (培龙市场段)、中山北路等街道,到 三角公园结束,一路巡游、拜年、祈福

求平安。活动时间为2月24日14: 00-16:00

2月24日18:30-19:30,海瑞 故居将上演换花舞表演活动,主办方 还为市民游客准备了府城历史文化 知识有奖互动游戏。除此之外,今年 府城元宵换花节将在府城、日月广 场、高兴里等商业街区推出多个文创





出的"幸福照相馆"正式开张。当天16时"幸福照相

←2月23日,在海口市琼山区府城街道北官综 合服务养老中心,市民在猜灯谜。

→2月22日,儋州市中和镇青年张亲迎为已扎 特约记者 吴文生 摄



海南省消防救援总队发布提示

烟花很美丽 安全需注意

本报海口2月23日讯(记者宋 灵云 通讯员钟坚)元宵节当日,全 省11个市县将举办25场次的大型 群众性活动,海口、三亚两地还将举 办万人以上的大型群众性活动。为 确保广大市民游客度过一个平安祥 和的元宵佳节,2月23日,省消防救 援总队发布消防安全提示,提醒社 会单位和广大市民欢度佳节勿忘消

防安全。

省消防救援总队提示,要强化 消防安全管理。属地公安部门在审 批大型群众性活动时,要督促活动 举办方按照要求,编制应急救援预 案,加强现场从业人员的教育培训 和实地演练,落实现场人员值班和 消防安全检查巡查制度,确保现场 消防设施设备完好有效;布展要落

实相关消防安全要求,严禁违规使 用易燃可燃材料装修装饰。同时, 各地消防安全委员会要强化现场管 控措施,加强部门间协同联动保障, 完善现场突发事件联动处置预案; 涉及烟花爆竹集中燃放、大规模灯 光表演等环节的,要加强燃放(演 出)前的消防安全检查和燃放(演 出)期间的应急力量驻防。

为进一步扩大消防安全宣传覆 盖面,省消防救援总队提示,各地相 关行业部门要督促大型群众性活动 举办方,充分利用影音广告设施、展 板公示栏和入场券票、手册画报等 多种方式,加强活动期间场所消防 安全"三提示"工作(提示火灾风险、 提示安全疏散路线途径、提示常见 消防设施布点及使用方法),引导群

众关注消防安全,特别是人员密集 场所用火用电安全,营造良好消防

安全氛围。 据了解,元宵节期间,全省各地 消防救援指战员前置执勤,提前入 驻消防安保重点区域、场所进行定 点守卫、流动巡逻,为活动顺利进行 肃清隐患、排除障碍,一旦发现火灾 迅速出动、及时处置。

我省通过全产业链协同发力,推动大叶茶产业向"小而美、美而精"发展

片片雨林"绿叶"铺就致富路

■ 本报记者 陈彬

今年春节假期,海南雨林大叶茶 成了吸引游客的一块"金字招牌"。在 五指山市水满乡新村,各地游客慕名 而来,除了品茶,还走进茶园里深度体 验采摘、制作等过程,感受茶文化的独 特魅力。

一边是游客不断"进来",一边则 是茶叶忙着"出去"。当前正是春茶集 中上市期,各地茶农开始大规模采摘 雨林大叶茶,茶企也在积极备茶,抢占 新春先机,不断开拓市场。

这片来自雨林的"绿叶",正成为 带动农民增收致富的"金叶"。海南日 报记者从省农业农村厅了解到,近年 来我省通过全产业链各环节协同发 力,推动海南雨林大叶茶向"小而美、

美而精"目标发展。目前全省茶叶种 植面积3.51万亩、年产量近1700吨、 总产值4亿元,其中海南大叶种植面积 1.99万亩,占总面积的56.7%,产业主 要分布在五指山、白沙、琼中3个市县。

特有的热带气候及雨林生态资 源,使得海南发展大叶茶产业拥有 "早、优、特"的优势。海南生态环境良 好,全年阳光辐射量大,日照时间长, 早春茶比内地茶产区早了近3个月, 具备极好的季节差优势。此外,从已 完成的海南大叶种野生茶树资源普查 和茶树样品全基因组测序结果来看, 海南大叶茶是独立于全球其他地区大 叶种茶和小叶种茶的类型,拟将海南 大叶茶确定为新茶种。目前已建设了 1个省级茶树种质资源圃和1个五指 山大叶茶种质资源圃,收集保存国内

外各类茶树种质资源727份。

海南大叶茶产业如何实现"小而 美"?这离不开一个个茶园的有序建 设。省农业农村厅有关负责人介绍, 2023年共安排省级财政资金800万 元支持白沙、五指山、琼中建设有机茶 园4000亩,支持五指山毛纳村建设茶 园水肥一体化示范点100亩,加强茶 园基础条件建设,目前已有2425亩茶 园取得有机认证,其他茶园将陆续推 进升级改造,力争通过项目示范带动 逐步建设"有机茶园+花园+果园"的 多彩茶园。

"小而美",还美在文化风情和休闲 体验。五指山市水满乡和琼中红毛镇 充分融合茶叶种植、茶叶加工、文化旅 游一体化发展,推进茶产业链条深度融 合;创建水满雨林茶园特色产业小镇, 以水满村为核心区域,打造水满河两岸 的水满茶核心种植示范区、加工体验 区、茶文化休闲区和黎苗文化休闲带、 农耕体验带、雨林观光度假区。目前已 认定省级茶主题共享农庄5家。

从"小而美"到"美而精",则需要 品牌的加持。为提升海南雨林大叶茶 区域公用品牌价值,我省出台《海南雨 林大叶茶区域公用品牌使用管理办 法》,制定海南雨林大叶茶标准体系; 加大品牌宣传,完成海南大叶茶形象 宣传片《好茶的答案》、产业宣传片《海 岛茗香》、主题电影短片《种太阳》拍 摄;举办"海南雨林大叶茶"区域公用 品牌发布会,在第26届冬交会上推出 首批"海南雨林大叶茶"产品。目前全 省首批授权使用"海南雨林大叶茶"品 牌企业共10家。

"下一步,将在做强一、二产业的 基础上,通过建设五指山毛纳村和白 沙天然茶园基地2个农旅结合点,推 动全产业链融合发展。"省农业农村厅 有关负责人表示,在一产和二产方面, 争取2年实现全省有机茶认证面积1 万亩,3年现有茶园全部获得有机认 证;加快优良品种选育和茶园品种更 换,优化老茶园的品种结构。邀请专 家团队来琼指导我省茶叶加工,做精 茶叶产品外观、口感和健康内含物,按 照业内评价重点推出"海南大叶茶-红茶"产品,搭配系列产品。此外,结 合热带雨林国家公园建设规划旅游路 线,将毛纳村茶园和白沙天然茶园基 地打造成热带雨林国家公园人口点和 热带雨林生态农业展示园。

(本报海口2月23日讯)

海南部署新学期学生交通安全管理工作 严查校车 超员超速"带病"上路

本报海口2月23日讯(记者良子 通讯员胡 蓉)全省中小学校即将开学,为推进学校周边道路 交通安全、校园内部区域交通安全、学校交通安全 宣传教育"三大提升工程",2月22日,海南省公 安厅交警总队部署要求各地交警统筹做好交通保 障、事故预防工作,为学生创造更加安全的道路交

省交警总队要求各地交警部门科学研判本地 学生上下学交通出行特点和安全风险,要组织对 学校周边配套交通设施开展全方位检查,及时整 改交通标志标线、信号灯、人行过街设施、分隔设 施、停车设施不完备、不合理、不规范等问题。要 联合教育行政、交通运输等部门,督促学校及校车 企业排查清理校车安全隐患,严禁校车"带病"上 路,严防不合格的车辆和人员提供校车服务。同 时,要缓解上下学高峰时段接送学生车辆集中通 行和停放压力,对易拥堵节点加强指挥疏导,严防 发生长时间拥堵。充分发挥"护学岗""高峰勤务 等机制作用,提升学校周边交通事件及警情处置 效率。要紧盯学生集中返校及上下学等重点时 段,加强巡逻管控和执勤执法,及时查纠、劝阻接 送学生车辆乱停乱放、闯红灯、不礼让斑马线等违 法行为,有效净化校园周边交通环境。要严查校 车超员超速、不按审核路线行驶以及社会车辆不 礼让校车等违法行为,严治货车违法载人、"黑校 车"等问题,坚决防范涉及校车和接送学生车辆的 群死群伤事故。

省融担基金为市场主体融资提供助力 撬动金融"活水" 流向深远海养殖行业

本报讯(记者周晓梦)融资遇难题怎么办? 日 前,在海南省融资担保基金有限责任公司(以下简 称省融担基金)积极提供担保贷款服务的助力下, 东方深远海养殖平台建造项目顺利解决2800万 元资金缺口问题。

日前,省融担基金了解到东方深远海养殖平 台项目获得财政700万元建设项目补助的有关 信息,但仍存在不少资金缺口,影响项目后续推 进。在深入调查项目主体的经营背景、管理能 力、抵押资产质量等实际情况后,省融担基金为 企业信用精准"画像"并量身定制担保融资解决 方案。针对项目资金需求大、超过单家担保机构 单笔担保金额上限等问题,省融担基金主动协调 再担保体系成员单位,发挥再担保体系协作优 势,为项目主体提供担保贷款服务,助力企业尽 快完成项目建设。同时,省融担基金坚持政府性 担保保本微利的经营原则,将该项目融资的年化 担保费率降至1%,且不收取任何额外费用,有 效帮助企业节省融资成本。

东坡讲坛第三场讲座

本报海口2月23日讯(记者刘晓惠)2月23 日,海南日报记者从省博物馆获悉,"千古风流 不 老东坡——东坡讲坛"第三场讲座将于2月24日 在该馆开讲。本场讲座特别邀请四川轻化工大学 人文学院院长万燚带来《西方汉学界为何也高度 评价苏轼》主题演讲。

据了解,万燚曾获首届苏轼研究青年学者奖 等多项奖励,出版《美国汉学界的苏轼研究》《北美 汉学界的宋诗研究》等多部著作。

"东坡讲坛"是由省旅游和文化广电体育厅主 办的"千古风流 不老东坡"——苏轼主题文物展 的配套公益文化活动。于1月31日至4月30日苏 轼主题文物展期间每周举办1场,共计12场讲 座。讲坛举办地点在省博物馆多功能厅,公众可 提前通过海南省博物馆官网或官方公众号免费预 约参加线下讲座,或通过线上平台观看现场直播, 详情咨询服务电话0898-65238891。

春节期间 海南公共法律服务"在线" 接听群众来电750通,满意度为94.29%

本报讯(记者陈蔚林)近日,海南日报记者从 省公共法律服务管理局获悉,海南公共法律服务平 台在春节期间坚持服务"不打烊",为群众提供 "7×24小时"线上免费法律咨询服务,共接听群众 来电750通,接听率为96.40%,满意度为94.29%。

春节期间,海南公共法律服务平台安排专业律 师全天候在岗值班,接听法律咨询热线,积极回应群 众诉求,及时化解矛盾纠纷,引导和帮助群众依法维 权;同时,依托"海南掌上12348"微信公众号。 12348海南法网 APP 等移动端平台,通过留言咨 询、视频咨询等端口,实时在线解答群众法律问题。

为了让平台真正发挥作用,春节之前,海南公 共法律服务平台提前发布"线上春节不打烊"公告 及海报,提高群众知晓度;春节期间,强调法律服 务质量管理,在满足群众法律服务需求前提下,严 抓法律服务质量监督,对值班律师的工作情况进 行不定期测试,确保法律服务不间断、服务质量不

值得一提的是,针对年终岁末劳动权益维护、 劳动报酬索要等类型纠纷数量增多,海南公共法 律服务平台设立"农民工维权专线",持续推进年 终岁末帮助农民工维权活动。"未成年人保护专 线"保持畅通,春节期间累计接听来电64通,为未 成年人提供了优质、便捷、高效的法律服务。